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M acierz kompetencji GIS pra-
cowników urzędów gmin zaj-
mujących się planowaniem 

przestrzennym oraz ochroną środowis­
ka została utworzona w celu określenia 
zróżnicowania ich potrzeb szkolenio-
wych w zakresie zastosowań technik 
geoinformacyjnych w praktyce zawodo-
wej. Na jej podstawie został opracowany 
program szkoleniowy, realizowany w ra-
mach projektu Geoinformacja w Prakty-
ce – Akademia INSPIRE, mający na celu 
wzmocnienie wiedzy i umiejętności pra-
cowników gmin w tym zakresie. W ma-
cierzy kompetencji GIS zestawiono obo-
wiązki i zadania urzędników w sferze 
zarządzania przestrzenią (ochrona śro-
dowiska, planowanie przestrzenne, in-
westycje) z ich wiedzą i umiejętnościa-
mi związanymi z zastosowaniem technik 
GIS i ICT. Tak utworzona macierz była 
przedmiotem badania ankietowego i bez-
pośrednich wywiadów, przeprowadzo-
nych wśród urzędników gmin. Wyniki te-
go badania prezentuje niniejszy artykuł.

lZakres macierzy 
kompetencji GIS

Zadania operacyjne pracowników 
gmin (pionowa oś macierzy) wyodręb-
niono na podstawie zapisów wybranych 
ustaw, m.in.:
lo samorządzie gminnym z 8 marca 

1990 r., 
lo planowaniu i zagospodarowaniu 

przestrzennym z 27 marca 2003 r.,

Badania w ramach projektu Geoinformacja w Praktyce – Akademia INSPIRE 

kompetencje GIS w   urzędach gmin 
Badanie ankietowe wykaza-
ło, iż pracownicy gmin jedynie 
w niewielkim i wysoce nie-
wystarczającym stopniu wy-
korzystują dane przestrzenne 
oraz techniki GIS. Wyniki te 
potwierdzają konieczność po-
wszechnej edukacji w zakresie 
wykorzystywania geoinforma-
cji w zarządzaniu i gospodaro-
waniu przestrzenią na pozio-
mie lokalnym. 

l o udostępnianiu informacji o śro-
dowisku i jego ochronie, udziale społe-
czeństwa w ochronie środowiska oraz 
o ocenach oddziaływania na środowisko 
z 3 października 2008 r.,
lo ochronie przyrody z 16 kwietnia 

2004 r.,
lPrawo ochrony środowiska z 20 czerw-

ca 2001 r.
Szczególną uwagę zwrócono na znaj-

dujące się w tych ustawach zapisy od-
noszące się do udostępniania społeczeń-
stwu informacji przestrzennej przez 
pracowników gmin (zakres i forma udo-
stępniania) oraz prowadzenia konsulta-
cji społecznych w zakresie planowania 
oraz gospodarowania przestrzenią.

Na poziomej osi macierzy zestawio-
no pola zastosowań technik GIS oraz 
ICT w podziale na trzy główne katego-

rie: pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 
udostępnianie danych przestrzennych. 
W zestawieniu uwzględnione zostały 
m.in. umiejętności pracowników gmin 
związane z pozyskiwaniem danych 
w terenie przy użyciu odbiorników na-
wigacji satelitarnej GPS oraz ich rejestra-
cją w systemach GIS. Szczególny nacisk 
położono na korzystanie z publicznych 
zasobów baz danych oraz aplikacji map-
serwerowych (Geoportal.gov.pl, geopor-
tale regionalne, zasoby wojewódzkich 
i powiatowych ośrodków dokumentacji 
geodezyjnej i kartograficznej oraz dane 
statystyczne – Bank Danych Regional-
nych GUS itd.). Kluczowe były tu: zna-
jomość odpowiednich źródeł danych 
oraz informacji przestrzennej, umiejęt-
ność ich przeszukiwania (formułowa-
nie zapytań), czytania metadanych oraz 

RYS. 1. WYKORZYSTANIE PROGRAMÓW GIS 
PRZEZ PRACOWNIKÓW ANKIETOWANYCH GMIN

często (używam danego progra-
mu w codziennej pracy, przynaj-
mniej kilka razy w tygodniu mam 
z nim styczność)
rzadko (zdarzało mi się z dane-
go programu korzystać, ale nie  
wykorzystuję go w codziennej 
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kompetencje GIS w   urzędach gmin 
wiedza o formach ich udostępniania. 
Uwagę zwrócono także na umiejętno-
ści urzędników związane z tworzeniem 
map tematycznych (prezentacja danych 
jakościowych i ilościowych) oraz wy-
konywaniem analiz przestrzennych na 
potrzeby wsparcia procesu decyzyjnego 
w planowaniu przestrzennym i ochro-
nie środowiska. W macierzy uwzględ-
niono również zastosowanie technik 
GIS i ICT do udostępniania informacji 
społeczeństwu oraz prowadzenia kon-
sultacji społecznych, w tym wykorzy-
stanie narzędzi do e-komunikacji, ob-
sługę geoportali oraz specjalistycznych 
aplikacji.

lAnkieta  
dla pracowników gmin

Badanie ankietowe miało na celu:
luszczegółowienie zakresu służbo-

wych zadań i obowiązków, które wiążą 
się z korzystaniem z danych przestrzen-
nych i informacji geograficznej, 
lpoznanie stopnia posiadanych obec-

nie umiejętności w zakresie korzystania 
z internetu i narzędzi GIS, 
lpoznanie zakresu stosowania tych 

umiejętności w codziennej praktyce za-
wodowej urzędnika.

Prośbę o uczestnictwo w badaniu an-
kietowym skierowano do urzędników 
pracujących w gminach, na terenie któ-
rych znajdują się obszary Natura 2000. 
Wybrano te gminy, w których obszary 
chronione obejmowały nie mniej niż 
90% całej powierzchni. Przyjęto założe-
nie, że w gminach tych istnieje najwięk-
sze zapotrzebowanie na wykorzystywa-
nie technik geoinformacyjnych, głównie 
ze względu na konieczność współpracy 
z instytucjami zarządzającymi obszara-
mi Natura 2000, prowadzenia z miesz-
kańcami konsultacji społecznych zwią-
zanych z rozwojem przestrzennym tych 
gmin, zarówno w odniesieniu do pla-
nów miejscowych (drobne inwestycje), 
jak i dużych kompleksowych inwesty-
cji o znaczeniu regionalnym oraz po-
nadregionalnym (głównie inwestycje 
liniowe). Zapytania kierowano bezpo-
średnio do referatów związanych z pla-
nowaniem przestrzennym lub ochroną 
środowiska.

Łącznie przeprowadzono 
135 wywiadów telefonicz-
nych z wykorzystaniem  
ankiety on-line. Przepro-
wadzono bezpośrednie 
rozmowy, prosząc respon-
dentów o jednoczesne wy-
pełnianie formularza elek-
tronicznego, lub też sam 
ankieter odczytywał pyta-
nia respondentowi, a na-
stępnie zapisywał jego od-
powiedzi w formularzu. 
Forma prowadzenia bada-
nia pozwalała na bieżąco 
rozwiewać wszelkie wąt-
pliwości i odpowiadać na 
pytania uczestników an-
kiety. Natomiast formularz elektronicz-
ny umożliwiał szybką rejestrację udzie-
lanych odpowiedzi oraz automatyczne 
zapisanie rekordów z wynikami w ba-
zie danych. 

Wśród zagadnień, na które zwróco-
no uwagę w pytaniach, znalazł się za-
kres wykorzystywania internetu (w tym 
aplikacji bazujących na rozwiązaniach 
internetowych) w codziennej pracy za-
wodowej oraz rodzaj oprogramowania 
stosowanego przez urzędników przy 
wypełnianiu obowiązków służbowych. 
Pytano również o rodzaje dokumentów 
strategicznych oraz map tematycznych, 
jakie urzędnicy wykorzystują w swojej 
pracy. Jednym z kluczowych zagadnień 
był stopień wykorzystywania danych 
przestrzennych oraz pola zastosowań 
GIS w zadaniach urzędników. Pełny for-
mularz ankiety jest dostępny pod adre-
sem www.gridw.pl/gisform. 

lWyniki  
badania ankietowego

Jak pokazują uzyskane wyniki, inter-
net jest narzędziem powszechnie wy-
korzystywanym w pracy urzędników 
gmin, jednak w zakresie ograniczonym 
do przeglądania stron WWW (97% re-
spondentów) oraz korzystania z poczty 
elektronicznej (93%). Korzystanie z na-
rzędzi specjalistycznych bazujących na 
internecie (np. narzędzia do przegląda-
nia map czy e-komunikacji) nie jest po-
wszechne. Można jednak założyć, że 
wdrażanie rozwiązań narzędziowych 
GIS opartych na internecie może się 
przyczynić do większej efektywności 
w ich stosowaniu.

Pracownicy urzędów gmin w różnym 
stopniu korzystają z oprogramowania 
komputerowego. Im bardziej zaawan-
sowany i bardziej specjalistyczny pro-
gram, w tym mniejszym stopniu jest 
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RYS. 2. Zastosowania Internetu w pracy
urzędników gmin (w procentach)
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RYS. 3. Rodzaje oprogramowania wykorzystywanego 
w pracy urzędników gmin (W PROCENTACH)
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on stosowany przez respondentów. Po-
wszechnie używane są edytory tekstu 
(93%), nieco rzadziej – arkusze kalkula-
cyjne oraz programy do obsługi baz da-
nych. Od czasu do czasu aplikacji tych 
używa odpowiednio 83% i 58% ankie-
towanych, zaś w codziennej pracy są 
one przydatne odpowiednio 50% i 32% 
respondentów. Jedynie co piąty bada-
ny korzysta w codziennej pracy z pro-
gramów graficznych, a niemal połowa 
w ogóle nie używa tego typu oprogra-
mowania. 

Najrzadziej w pracy urzędników wy-
korzystywane są programy GIS (syste-
my informacji geograficznej). Tylko 12% 
respondentów deklaruje ich przydatność 
w codziennej pracy, a 75% w ogóle ich 
nie używa. Przyczynę stanowi głównie 
brak wiedzy, a wręcz świadomości w za-
kresie możliwości zastosowań takiego 
oprogramowania. Ankieterzy spotyka-
li się także wielokrotnie z brakiem zro-
zumienia pojęcia systemów informacji 
geograficznej. Niejednokrotnie urzędni-
cy (szczególnie starsi) nie mają wiedzy, 
jakim typem oprogramowania się posłu-
gują, myląc GIS z obsługą baz danych. 
Stąd pojawiały się niespójności w udzie-
laniu odpowiedzi na pytania związane 
z używaniem oprogramowania GIS, któ-
re ankieterzy starali się na bieżąco wy-
jaśniać.

Wyniki badania wskazują, iż równie 
rzadko urzędnicy korzystają z danych 
przestrzennych GIS. Zaledwie niespeł-
na 1/3 ankietowanych posługuje się tego 
typu danymi w swojej pracy. Samodziel-
nym pozyskiwaniem danych przestrzen-
nych zajmuje się jedynie 24% responden-
tów (84% osób korzystających z danych 
przestrzennych i technik GIS), natomiast 
ich przetwarzaniem – 25% ankietowa-

nych urzędników (89% spośród wyko-
rzystujących GIS). Najczęściej działania 
te skupiają się na przeszukiwaniu baz 
danych, rzadziej na prowadzeniu ana-
liz przestrzennych. Zaledwie 14% re-
spondentów (50% wykorzystujących 
GIS) zajmuje się udostępnianiem da-
nych przestrzennych użytkownikom 
zewnętrznym, np. w formie map tema-
tycznych, prezentacji danych statystycz-
nych na mapie, animacji, również po-
przez usługi on-line. 

Warto zwrócić uwagę, iż znacząca 
liczba respondentów także w tym przy-
padku miała problem ze zrozumieniem 
treści pytania. Na przykład pozyskiwa-
nie danych przy użyciu odbiorników 
nawigacji satelitarnej GPS traktowane 
było często jako tradycyjna forma zbiera-
nia danych polegająca na wizji lokalnej. 
Osoby, które były lepiej zapoznane z te-
matyką pytania, jako przyczynę tak nie-
wielkiego wykorzystania danych prze-
strzennych w swojej pracy wskazywały 
m.in. utrudniony dostęp do nich (brak 

pełnego opracowania kartogra-
ficznego w formie numerycznej 
dla terenu całej gminy, odpłat-
ność za dane z PODGiK). Jedno-
cześnie jednak w świadomości 
respondentów istniały potencjal-
ne korzyści, które mogą płynąć 
z wykorzystania danych prze-
strzennych GIS w procesie de-
cyzyjnym w gminie, m.in. przy 
opracowywaniu i korzystaniu 
z numerycznych map tematycz-
nych oraz dokumentów strate-
gicznych (szybka aktualizacja, 
łatwe łączenie z dodatkowymi 
źródłami danych – możliwość 
wykonywania analiz przestrzen-
nych).

Wyniki badania wskazują na 
posługiwanie się przez urzędników ma-
pami tematycznymi przede wszystkim 
w dziedzinach, w których dane prze-
strzenne stanowią podstawę prawidłowo 
przeprowadzonego procesu decyzyjnego. 
Dotyczy to działań związanych z plano-
waniem przestrzennym (tj. korzystaniem 
z miejscowych planów zagospodarowa-
nia przestrzennego MPZP, studium uwa-
runkowań i kierunków zagospodaro-
wania przestrzennego gminy UiKZPG, 
przygotowaniem oraz wykonaniem in-
westycji gminnych i zewnętrznych – 
85% respondentów), gospodarowaniem 
przestrzenią (tj. gospodarowaniem grun-
tami i nieruchomościami komunalny-
mi, prowadzeniem gospodarki wodno-
ściekowej, utrzymaniem dróg, analizą 
zmian użytkowania ziemi oraz ochroną 
środowiska – 61%). 

Mapy tematyczne stanowią graficzną 
formę prezentacji postanowień zawartych 
w dokumentach strategicznych, którymi 
posługują się urzędnicy. Najczęściej wy-
korzystują oni plany gospodarki odpada-
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RYS. 4. Dokumenty strategiczne, które funkcjonują w gminie
(W PROCENTACH)
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mi (93% respondentów), programy ochro-
ny środowiska (88%), a także dokumenty 
związane z planowaniem przestrzennym, 
tj. aktualne studium UiKZPG (84%) oraz 
aktualny MPZP (70%). Niepokoić mo-
że fakt, iż aż blisko 1/3 ankietowanych 
wskazała na: brak w gminie aktualne-
go MPZP (17%) lub dopiero jego opraco-
wywanie (13%), przy jednoczesnym za-
znaczeniu, iż dokument ten stworzony 
będzie jedynie dla fragmentów obsza-
ru gminy. Brak tak istotnego dokumen-
tu planistycznego w znaczącym stopniu 
utrudniać może podejmowanie właści-
wych decyzji planistycznych na terenie 
gminy oraz konsultacje ze społeczno-
ścią lokalną i władzami zwierzchnimi, 
np. instytucjami zarządzającymi obsza-
rami Natura 2000. Ciekawe spostrze-
żenie wynikające z przeprowadzonych 
ankiet telefonicznych stanowi również 
fakt, iż pracownicy związani z ochroną 
środowiska znacznie częściej wykorzys­
tują dokumenty typowo planistyczne  
(studium UiKZPG, MPZP) niż pracowni-
cy odpowiedzialni za planowanie prze-
strzenne – dokumenty omawiające kwe-
stie ochrony środowiska. 

lDla kogo Akademia INSPIRE?
Przeprowadzone badanie ankietowe 

wykazało, iż dane przestrzenne oraz 
techniki GIS wykorzystywane są przez 
pracowników ankietowanych gmin je-
dynie w niewielkim i wysoce niewystar-
czającym stopniu. Ze względu na liczeb-
ność próby nie można jednoznacznie 
stwierdzić, czy na terenie kraju istnieją 
konkretne obszary (np. województwa), 
które charakteryzują się wyższymi lub 
niższymi niż przeciętne wskaźnikami 
użytkowania przez urzędników inter-
netu, map tematycznych czy narzędzi 

GIS. Badanie ankietowe potwierdziło, iż 
istnieje potrzeba wzmocnienia wiedzy 
i umiejętności pracowników gmin w za-
kresie wykorzystania w ich pracy tech-
nik geoinformacyjnych, potrzeba szcze-
gólnie silna w przypadku dwóch grup 
urzędników. Pierwszą z nich stanowią 
najstarsi pracownicy gmin o najdłuż-
szym stażu pracy, nie mający dotych-
czas styczności z technikami GIS i ICT, 
którzy muszą odnaleźć się w nowych re-
aliach, a co ważniejsze – deklarują zain-
teresowanie tą nową dla nich dziedziną. 
Drugą grupę stanowią pracownicy o naj-
krótszym stażu pracy (do 1 roku), którzy 
niejednokrotnie wykazywali silną moty-
wację i chęć poznania zaawansowanych 
i specjalistycznych narzędzi komputero-
wych umożliwiających pracę z danymi 
przestrzennymi.

Biorąc pod uwagę cel badania (rela-
cja zadań służbowych w gminach do 
pól zastosowań GIS) oraz jego odnie-
sienie do problematyki obszarów Natu-
ra 2000 w gminie, należy podkreślić, 
że wyniki potwierdzają konieczność 
powszechnej edukacji w zakresie wy-

korzystywania geoinformacji w zarzą-
dzaniu i gospodarowaniu przestrzenią 
na poziomie lokalnym. Umiejętności te 
nabierają szczególnego znaczenia wo-
bec obowiązku prawnego udostępnia-
nia informacji o  środowisku, współ-
pracy w ramach powstających planów 
ochrony obszarów Natura 2000 oraz 
uzyskiwania wszelkich decyzji środo-
wiskowych dla inwestycji na terenach 
sąsiadujących lub będących w grani-
cach obszarów chronionych, w tym ob-
szarów Natura 2000.

W odpowiedzi na te potrzeby gmin 
Centrum UNEP/GRID-Warszawa przy-
stępuje do realizacji programu szkoleń 
dla pracowników gmin w ramach pro-
jektu Geoinformacja w Praktyce – Aka-
demia INSPIRE.

Katarzyna Fiedziukiewicz,  
Monika Rusztecka,  

Elżbieta Wołoszyńska
Centrum UNEP/GRID-Warszawa

http://www.gridw.pl 

Projekt Geoinformacja 
w Praktyce – Akade-
mia INSPIRE (www.
akademiainspire.pl)  
jest realizowany 
przez zespół Centrum 
UNEP/GRID- 
-Warszawa dzięki 
wsparciu udzielone-
mu przez Islandię, Liechtenstein i Norwe-
gię poprzez dofinansowanie ze środków 
Mechanizmu Finansowego Europejskiego 
Obszaru Gospodarczego oraz Norwes
kiego Mechanizmu Finansowego. Partne-
rami projektu są: Statens Kartverk, Com-
mune Tonsberg z Norwegii oraz firma 
Intergraph Polska.
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RYS. 6. ZASTOSOWANIA GIS W PRACY URZĘDNIKÓW GMIN (W PROCENTACH)
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RYS. 7. WYKORZYSTANIE 
TECHNIK GIS W PRACY 
W ZALEŻNOŚCI OD WIEKU
URZĘDNIKA (W PROCENTACH)
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